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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2861 w sprawie dalszego funkcjonowania bloków węglowych 
Elektrowni Rybnik oraz aukcji rynku mocy na lata 2027-2028, uprzejmie informuję:

Ad 1: Czy funkcjonujące bloki węglowe w Elektrowni Rybnik zostaną zgłoszone do aukcji 
rynku mocy na lata 2027-2028 i będą mogły korzystać z finansowania z rynku mocy?

Ustawą z dnia 24 stycznia 2025 r. o zmianie ustawy o rynku mocy (Dz.U. poz. 159) 
wprowadzono dodatkowe aukcje uzupełniające, w ramach których możliwy jest udział 
jednostek wytwórczych emitujących powyżej 550 kg CO2/MWh i ich konkurowanie z 
pozostałymi podmiotami, które spełniają limit emisji 550 kg CO2/MWh (jednostki 
wytwórcze, magazyny energii, DSR). Aukcje te są dodatkowym procesem przetargowym, 
przeprowadzanym po zakończeniu pierwotnych procesów rynku mocy, tj. aukcji głównych i 
dodatkowych. Taką możliwość – w ograniczonym czasie (1 lipca 2025 r. - 31 grudnia 2028 r.) 
i pod określonymi warunkami w drodze wyjątku – umożliwia rozporządzenie Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2024/1747. Aukcje uzupełniające są przeprowadzane na dany 
okres dostaw w przypadku, gdy ilość zdolności wytwórczych oferowanych w aukcji głównej 
oraz aukcjach dodatkowych na dany rok dostaw nie jest wystarczająca, aby rozwiązać 
problem związany z wystarczalnością, stwierdzony na podstawie art. 20 ust. 1 
rozporządzenia 2019/943, w danym okresie dostaw. W tych aukcjach uzupełniających mogą 
uczestniczyć również jednostki wytwórcze niespełniające limitu emisji 550 g CO2/kWh 
energii elektrycznej, takie jak bloki węglowe zlokalizowane w Rybniku. Decyzja o udziale w 
aukcji mocy jest po stronie indywidualnego dostawcy mocy.

Ad 2: Zgodnie z projektem Ministerstwa Aktywów Państwowych proszę o udzielenie 
informacji co do czasu funkcjonowania istniejącej węglowej Elektrowni Rybnik oraz 
planowanego uruchomienia nowego bloku parowo-gazowego 880MW w miejsce 
wyłączonych już 4 bloków o mocy 900MW?

Jak wskazały Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A. na posiedzeniu podkomisji stałej do 
spraw transformacji energetycznej, odnawialnych źródeł energii i energetyki jądrowej dnia 
25 września 2025 r., blok gazowo-parowy w Rybniku uzyskał kontrakt mocowy od 1 stycznia 
2027 r. Aby uzyskać pełne wynagrodzenie z tytułu umowy mocowej i uniknąć płacenia kar, 
blok musi zostać oddany przed tym terminem. 
Decyzje w zakresie wyłączenia bloków węglowych, w tym jego decyzji o udziale w aukcjach 
uzupełniających na lata 2027 i 2028, zależą od właściciela tych jednostek.
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Ad 3: Analizując zastępowanie istniejących mocy w mechanizmie 1MW za1MW, czy 
pozostające w dyspozycji pozostałe 4 bloki w Elektrowni Rybnik powinny pracować do 
czasu wybudowania kolejnego źródła wytwórczego?

Aktualnie Ministerstwo Energii prowadzi z Komisją Europejską rozmowy dotyczące 
mechanizmu wsparcia dla jednostek węglowych. Priorytetem resortu jest wypracowanie 
rozwiązań zapewniających bezpieczeństwo energetyczne obywateli oraz sprawiedliwą 
transformację. Szczegóły dotyczące wsparcia poszczególnych jednostek, w tym także 4 
bloków Elektrowni Rybnik, zostaną potwierdzone po dokonaniu odpowiednich ustaleń z 
Komisją Europejską.

Z wyrazami szacunku
Miłosz Motyka
Minister

2025-12-02 $ezdPolePodpisu1

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

http://www.gov.pl/energia
mailto:me@me.gov.pl

		2025-12-02T09:32:07+0000
	Miłosz Motyka




